

Эта часть работы выложена в ознакомительных целях. Если вы хотите получить работу полностью, то приобретите ее воспользовавшись формой заказа на странице с готовой работой:

<https://stuservis.ru/referat/77955>

Тип работы: Реферат

Предмет: Судебно-бухгалтерская экспертиза

ВВЕДЕНИЕ 3

1. ИСТОРИЯ РАЗВИТИЯ СУДЕБНОЙ ЭКСПЕРТИЗЫ И СУДЕБНО-ЭКСПЕРТНЫХ УЧРЕЖДЕНИЙ РОССИИ 6

2. ВОЗНИКНОВЕНИЕ СУДЕБНЫХ ЭКСПЕРТИЗ В РОССИИ

.....11

ЗАКЛЮЧЕНИЕ 19

СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ 21

ВВЕДЕНИЕ

Возникновение судебной экспертизы в России следует отнести к XVI в. Об этом свидетельствуют сохранившиеся исторические документы, в которых описываются случаи проведения судебно-медицинской экспертизы и экспертизы документов.

Первыми учреждениями в России, в компетенцию которых входила судебная экспертиза, можно считать Аптекарский приказ и Ивановскую площадь в Москве.

Непосредственно первые нормативные упоминания о необходимости использования специальных знаний для проведения исследований встречаются в отечественных правовых источниках XVII в. Так, Соборное уложение 1649 г., как верно отметила Л. М. Исаева, не только признавало преступлением подделку документов, фальшивомонетничество и мошенничество с драгоценными камнями, но и подробно описывало способы совершения данных преступлений, т.е. существуют все основания предполагать наличие уже на тот момент разработанных методик распознавания подделок⁴.

Указ от 6 марта 1699 г. "О порядке исследования подписей на крепостных актах случае возникшего о подлинности оных спора или сомнения, о писании крепостей в поместных и вотчинных делах, в поместном приказе, а не на Ивановской площади, и о потребном числе свидетелей для крепостных актов"⁵ содержит подробное описание субъектов, проводящих подобные исследования ("руки свидетельствовать" получили право только приказные дьяки и подьячие), а также четко определяет объекты исследований — крепостные акты.

К XVII в. ученые относят и первые, документально зафиксированные, случаи обращения к специальным знаниям врачей с целью оценки душевного состояния лица, а также врачей и аптекарей, с целью исследования веществ для обнаружения их ядовитых свойств и исследования трупов в случае подозрения на отравление⁶.

Указанные разрозненные нормы и рекомендации были систематизированы в Артикуле воинском 1715 г. В толковании Артикула 154 указывалось, что для определения причин смерти от причинения вреда здоровью необходимо привлекать для исследования лекарей: "Того ради зело потребно есть, чтоб скоро кто умрет, который в драке был и бит, поколот, или порублен будет, лекарей определить, которые бы тело мертвое взрезали, и подлинно разыскали, что какая притчина к смерти его была, и о том имеют свидетельство в суде на письме подать, и оное присягою своею подтвердить".

Таким образом, Петр I не только впервые официально ввел в уголовное судопроизводство новый вид судебных доказательств, но и регламентировал процессуальный порядок проведения исследования: назначение экспертов ("лекарей") для проведения исследований со вскрытием тела; дал формулировку экспертного заключения ("свидетельство в суде на письме подать"); содержание присяги эксперта, как подтверждение правильности проведенного исследования и понимания экспертом своей ответственности за него.

Проведение в конце XIX века судебной реформы в России, связанной с провозглашением принципиально нового для судебной системы принципа состязательности, предопределило появление нового вида деятельности - экспертной, сущность которой состоит в расшифровке на основе применения специальных познаний информации, содержащейся в вещественных доказательствах минувшего деятельностного события преступления.

Цель работы - раскрыть возникновение судебных экспертиз в России.

Для реализации цели были постановлены следующие задачи:

Рассмотреть историю развития судебной экспертизы и судебно-экспертных учреждений России.

Анализировать особенности возрождения судебных экспертиз в России.

Структура работы: работа состоит из введения, двух глав, заключения и списка литературы.

1. ИСТОРИЯ РАЗВИТИЯ СУДЕБНОЙ ЭКСПЕРТИЗЫ И СУДЕБНО-ЭКСПЕРТНЫХ УЧРЕЖДЕНИЙ РОССИИ

Обращение правосудия к помощи науки отмечается в истории судебной экспертизы достаточно давно. По литературным данным, еще во времена византийского императора Юстиниана (5-6 в.в.) в законодательстве находило отражение исследование почерка в судебных целях. В России уже в 15 в. сравнение рукописей использовалось при установлении подлинности документов.

Применение медицинских знаний в области правосудия относится к глубокой древности. В трудах Гиппократов, жившего более 400 лет до н.э., рассматривались вопросы исследования механических повреждений на теле, определения жизнеспособности младенцев при исследовании трупов и др.

В России врачебные освидетельствования проводились эпизодически в 16 и 17 вв. Годом официального становления судебной экспертизы считают 1716 г., когда Воинским уставом Петра I было предписано привлекать лекарей для исследования повреждений на одежде и теле пострадавшего. [5;48]

При необходимости исследования рукописных документов следовало обращаться к дьякам и подьячим.

Позднее, в своде законов Российской империи 1857 г., указывалось, что рассмотрение и сличение почерков производится по назначению суда сведущими в том языке, на коем написаны и подписаны сличаемые документы. Такое исследование поручалось секретарям присутственных мест, учителям чистописания или другим преподавателям.

Исследование документов, регулирующих, прежде всего, имущественные отношения - завещаний, векселей и т.д. - также требовало привлечения специалистов для выявления как самого факта подделки и его способа, так и фальсификации документа. Подобные исследования в 16-18 вв. поручали аптекарям и фармацевтам.

СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ

1. Белкин Р.С. Курс криминалистики, т. 3. - М., 2018, с. 96-97.
2. Воронков Ю. Ваганов П. А., Лукницкий В. А. Нейтроны и криминалистика. — Л.: Изд-во Ленингр. ун-та, 2017. 192 с. 3.
3. Гаврилов Л. Н. Крылов И. Ф. Очерки истории криминалистики и криминалистической экспертизы. — Л.: Изд-во Ленингр. ун-та, 2016. 188 с.
4. Зинин А. М. Судебная экспертиза: учебник. — М.: Право и закон; Юрайт — Издат, 2017. 320 с.
5. Криминалистическая экспертиза: возникновение, становление и тенденции развития. - М., 2017, с. 21.
6. Крылов И.Ф. Судебная экспертиза в уголовном процессе. - Л., 1963 г.; его же. Очерки истории криминалистики и криминалистической экспертизы. - Л., 2018.
7. Тхакохов А. А. История развития судебной экспертизы и судебно-экспертных учреждений России // Молодой ученый. — 2017. — №9. — С. 382-384.

Эта часть работы выложена в ознакомительных целях. Если вы хотите получить работу полностью, то приобретите ее воспользовавшись формой заказа на странице с готовой работой:

<https://stuservis.ru/referat/77955>